

淮滨县:集体经济“迸发”乡村发展新活力

符浩

“你看，俺们这水稻长势多好。过去的‘麦茬稻，稻茬麦，一亩收入二三百’，在我们这早已成为历史，现在种田机械化，一点儿都不累。”近日，淮滨县邓湾乡陈台村村民王玉清正在村里的现代农业示范园里忙活着，脸上洋溢着幸福的笑容。

去年9月，陈台村党支部在乡党委的指导下，集中流转村里一组和二组的土地，共计370亩，用以发展村集体经济，主要种植弱筋小麦和优质水稻。

村民王玉清就是其中的受益者之一。他除了把自家的4亩地流转进村集体，还利用自家的旋耕机干些田间管理的杂活，去年收入6万元。

随着农村经济体制改革的不断深入和深化，农村面貌和经济结构发生了深刻的变化，在进入实现第二个百年奋斗目标新征程中，“三农”工作重心已历史性转向全面推进乡村振兴。

“2019年6月，我们专门把

事业心强、懂经营、会管理，具有发展集体经济强烈意识的王乐乐调整为村支部书记，他上任以后说要发展村集体经济，我们非常认同，将其作为乡里的试点，并指导其开展工作。”淮滨县邓湾乡组织委员焦竞男说。

王乐乐首先以村里的名义申办了淮滨县陈台村股份经济合作社，坚持党建引领、政府引导、农民自愿、依法有偿、共同发展的原则，旨在壮大村集体经济，促进农民增收为重点，巩固提升脱贫成果，共同建成小康社会。

“太省事了，以前每到农忙季节，我还要回来，除去来回路费、田间管理费和误工费费用，一年也挣不了啥钱。那土地是咱老百姓的命根子，我也不能让它荒废了，所以还是选择种植。”在嘉兴务工的陈台村村民王本才接到笔者电话时笑着说，自家14亩土地已经全部流转给村集体。

“土地流转后，我们村分别召开村委会和群众大会，经公投

公选，一名村干部主要负责监督、指导土地生产经营各个环节；一名群众担任管理者；种子、肥料、技术服务等方面依托县农村农业局所属农业公司提供支持。”王乐乐说。

王乐乐告诉笔者：“我们还严格把关，明确‘示范田’经营范围和收益分配标准。村委会与选定的管理人员签订责任书。制定奖惩机制，要求管理人员尽职尽责做好生产管理工作。”

通过测算，陈台村股份经济合作社承租的370亩地，除去土地租金、种子、肥料、机械、农药、杂工等费用开支外，一年收益30多万元。这其中，10%用于管理者费用，40%纳入村集体经济收入，30%用于村“两委”成员生产经营管理方面的建立费用，20%用于土地风险金或者是收益分红金。

“我们准备把这笔钱投入到稻米深加工链条上，准备再承租1000亩土地，还准备投入到电商产业上……”细说着未来的打算，王乐乐信心满满。



近日，在位于光山县白雀园镇枣岗村的信阳市四季香茶业有限公司扶贫车间里工人正在生产出口乌兹别克斯坦国家订购的砖茶。近年，该扶贫车间借助“一带一路”倡议新机遇，将绿茶生产成砖茶远销沿线7个国家及地区，吸纳当地群众就业，取得了良好的经济效益和社会效益。

谢万柏 摄

抓整治 建长效

潢川县纪委监委“拉网式”监督守护河清水秀

本报讯(余成水)“我们严格落实‘河长制’‘河长+检察长’工作机制，采取人防、技防、物防相结合，对辖区内非法采挖、处置河砂等违法行为予以严厉查处，形成了有力震慑，目前全镇无一例非法采砂行为发生。”日前，潢川县纪委监委非法采砂专项监督检查组在下塔集镇督查时，该镇相关负责人表示。

为推动全县非法采砂问题治理工作长治长效，该县纪委监委压紧压实基层党委政府和县直相关职能部门监管职责，坚持把“党政同责、一岗双责、失职追责”制度落到实处，建立县纪委监委与相关职能部门联

席会议制度，督促各职能部门围绕砂石资源开采、运输、销售等各个环节，加大执法检查力度，形成监管闭环，做实监督。

该县纪委监委建立健全“室组地”联动工作机制，成立5个联合专项监督检查组，紧盯县域内重点河道、沿河重点乡镇及县城投公司经营管理的4个采砂场等涉砂重点区域，开展“拉网式”专项监督检查。一旦发现涉砂违纪违法问题，一律速查快办，一经查实立即严肃处理并通报曝光，促进河道采砂依法规范、科学有序。

截至目前，“室组地”联合专项监督检查组已对全县9个

相关县直单位、各乡镇(街道)、县域内6条河流，10余段重点河段河道、4个采砂场开展监督检查，听取专项汇报65次，查阅资料260余份，座谈谈话240余人次，实地查访砂场、执勤点30余次，以强有力的监督执纪，推动非法采砂问题专项治理行动取得实效。

“下一步，我们将始终坚持‘严’的主基调，以强有力的政治监督，坚决遏制非法采砂行为，深化标本兼治，持续抓整治、建长效，为推进潢川县生态化绿色发展，实现绿色崛起，提供坚强纪律保障。”该县纪委书记、监委主任柳海宝表示。

县区

传真



打造美丽乡村

浉河区游河乡全面推进林长制工作实施方案

本报讯(王易如)为全面践行生态文明思想，坚定贯彻新发展理念。近日，浉河区游河乡坚持山水林田湖草系统治理，推动林业高质量发展，推进林业治理体系和治理能力建设，打造现代化美丽乡村。

出台方案，建立机制。该乡根据实际情况制订《游河乡全面推行林长制工作实施方案》。建立由乡、村两级林长组织成立的“双林长”责任体系，由党委、政府主要领导负责。确定乡村级林长34名，压实党政领导干部保护发展森林资源目标责任。

优化整合，充实力量。该乡设立林长办公室，将全乡林地划分为17个责任区(17个行

政村)，乡级林长、副林长分别对接一个责任区。改革护林员选聘机制，天然商品林护林员半年一聘，业务培训合格上岗，签订天然商品林管护承包合同，加强林地巡护，做好巡山日志记录。强化部门协作，与乡司法所、派出所对接加强执法监督。层层部署，落到实处。制订《林长制考核实施细则》，为全面推行林长制提供制度保障。健全工作机制，建立信息报送制度，完善森林资源动态监测体系，定期公布森林资源保护发展情况。

目前，该乡层层部署、层层落实，全面开展巡山护林工作，建设生态廊道绿化工程4500亩、山林抚育5000亩。

便民利民服务

光山县第一批社工站集体签约暨十里镇社工站举行揭牌仪式

本报讯(周俊峰)近日，光山县十里镇民政服务中心第一批乡镇(街道)社工站集体签约暨十里镇社工站举行揭牌仪式。市、县分管社工工作人员和文殊乡、槐店乡、晏河乡社会事务中心主任及相关村支部书记、信阳市祥和社会工作服务中心的社工人员参加了此次签约揭牌仪式。

根据省民政厅文件精神，光山县的乡镇(街道)社会工作服务站项目有序推进。十里镇社会工作服务站的启用，是践行市、县党代会提出“民政为民、民政爱民”理念的扎实行

动，是提升基层民政经办能力，优化便民利民服务。十里镇相关部门与社工站主动做好配合衔接，迅速进入工作状态。

据介绍，社工站作为链接社会资源，向群众提供专业社会工作服务平台，立足本职、凝心聚力，加快推进社工站的正常运转，努力开创基层民政工作的新局面。信阳市祥和社会工作服务中心坚持创新工作方式方法，引导社工服务与乡村振兴有机结合，全面提高基层社会治理水平，为实现“两个更好”奉献专业力量。